

我与澳门特区同岁

——年轻一代在“一国两制”下的成长故事

黄茜恬 李寒芳 郭雨祺

1999年,澳门回归祖国。那一年,许文超、梁骏朗、陈宜和林宏豪出生了。在他们看来,与澳门特区同龄是一种难得的缘分。

如今,25岁的澳门特区,犹如一朵盛开的莲花,绽放着无限活力与光芒。25岁的澳门青年们,正以意气风发、奋发向上的姿态,成为特区建设的生力军。

生活在澳门的幸福感

“特区从小城市发展成如今的国际都会,我也从一个婴儿长大成为能独当一面的成年人。”25岁的澳门公共汽车股份有限公司会计文员许文超说。

年幼时,许文超并不完全理解大人们每年回归纪念日的喜悦。“我只知道这天之后就快放假了。”他说,父母总说“回归”是充满希望的象征。回归祖国后,社会治安改善了,生活水平提升了,幸福感也越来越高。

2007年,澳门全面实施15年免费教育。“爸妈说,这在回归前是不可想象的。这也让我深感,生活在澳门是一件无比幸福的事。”许文超说。

高中毕业后,许文超被顺利保送至澳门大学,他的高中同学全部升读了大学。“上了大学也不必为学费发愁。”他说,为鼓励和支持澳门学生继续升读高等教育课程,特区政府推出大专专学金资助计划和利息补助贷款计划,只要向与生福利基金合作的银行申请助学贷款,利息都会得到返还。

展望未来,许文超满怀期待:“读万卷书,行万里路。”他想着带着家人多去内地游历,去北方看雪,去天安门观看升旗,去新疆和西藏领略祖国的壮丽山河……

体育梦想的传承

“要注意步伐”“把握好时机”……在澳门中华总商会附属青洲中学的室内体育馆里,身着白色T恤的梁骏朗正带领15名学生进行传球训练。

10余年前,梁骏朗曾是这所学校的学生,如今他

成为了这里的一名体育老师。“把我对篮球的热情和技术传授给学生,是我最大的幸福。”他笑着说。

梁骏朗回忆,上学时学校只有一个露天篮球场,天气不好时就无法打球。如今,学校的教学楼从5层增至15层,敞亮的室内篮球场地面铺设了防滑、吸震的材料,空调系统保持着宜人的温度……“现在的环境好太多了,下暴雨都影响不了孩子们的篮球热情。”

课余时间,梁骏朗活跃于一支澳门青年篮球队。随着港珠澳大桥和深中通道的开通,他能更便利地前往内地参加交流比赛,这让他格外欣喜。

2024年7月,世界中学生篮球锦标赛首次在澳门举行,澳门代表队在比赛中表现不俗。梁骏朗自豪地说:“这让外界看到了澳门的潜力,也让更多人关注到这个城市的球员和他们的努力。”

在过去25年里,澳门特区在体育领域的国际形象不断提升,这也让梁骏朗对未来更有信心。

音乐中的文化传递

“当我提到自己来自中国澳门时,韩国的小伙伴们都说好羡慕,他们认为澳门是个幸福感特别高的城市。”澳门青年音乐家陈宜回忆起一次在韩国音乐营的经历,难掩羡慕。

生于音乐世家的陈宜,从小与钢琴结下了不解之缘。“小时候,澳门的舞台不算多,我和同伴们每年最期待的就是能在文化中心的舞台上演出。”她说,澳门多个装备精良的演艺场馆相继落成,如今孩子们常常能在国际标准的舞台上演出。

大学毕业后,陈宜选择回到澳门发展音乐事业。她说,澳门是中西文化交融的地方,不仅有众多彰显中华文化的节目,还有国际一流的艺术作品,令她倍感骄傲。

近年来,澳门特区政府积极推动“1+4”经济适度多元发展策略,致力于将澳门打造成“演艺之都”。今年,澳门举办了澳门艺术节、澳门国际音乐节和中

葡文化艺术节等大型活动。小城里的文化盛宴接连不断,让陈宜对未来充满憧憬。

今年,陈宜开始尝试将钢琴与古筝等中国乐器结合演奏,并经常前往内地汲取创作灵感。

“我相信,在澳门用音乐推广中华文化非常好,这里既有深厚的传统文化,也有国际观众。”陈宜说,她希望用音乐架起一座文化的桥梁,将澳门的魅力与中华文化传播得更远。

巴士车窗里的澳门发展

“当我驾驶巴士穿行在街道上,看着城市发生的变化,幸福感常常油然而生。”澳巴车长林宏豪说。

童年时每次乘坐巴士,看到车长专注驾驶的身影,林宏豪心中总是充满向往。作为一个“汽车迷”,他说,小时候澳门交通工具较匮乏,巴士班次不多。与如今轻轨、公共巴士和出租车等多样化的交通选择相比,那时的出行略显不便。

现在,林宏豪每天驾驶701X巴士,往返于澳门大学和望德圣母湾。在这条熟悉的路线上,他感叹“横琴每天都在变化”。“曾几何时,横琴的景象可用寥寥来形容。”他说,现在已是全新的面貌,展现出蓬勃的生机与活力。

如今,澳巴即将完成百分之百的国产化巴士车队建设。林宏豪对新车赞不绝口:“国产巴士的座椅用料更舒适,驾驶体验更好。”新车配备了更多实用功能,让他的工作更加安全便捷。

作为一名车长,林宏豪说,自己的职责不仅是驾驶巴士,更是为每位乘客提供安全、舒适的出行体验。他特别关注轮椅乘客的需求,为此反复练习驾驶技术,力求在每一次停车时都能确保他们上下车更加便利。

“每一次出发与到达,都承载着我对乘客的关怀与对未来的美好期待。”林宏豪说,正是在这条熟悉的线路上,他见证着自己与澳门共同成长。

(新华社澳门12月11日电)

杜绝「舌尖上的浪费」

新华社共同倡议

新华社记者 赵文君

中国消费者协会、中国互联网协会、中国饭店协会、中国个体劳动者协会、中国电子商会、中国包装联合会、中国连锁经营协会、中国焙烤食品糖制品工业协会、中国营养学会等九家协会12月11日共同发出倡议,倡导餐饮行业经营者(含个体经营劳动者)通过创新举措、公益宣传、优化服务等方式遏制行业中餐饮浪费现象,履行责任,引导消费者合理点餐用餐。

倡议提出,餐饮行业经营者要合理设计菜单、标注菜品规格、标明建议用餐人数,积极推广“小份菜”“半份菜”,严格落实明码标价规定,明示所提供餐饮及服务价格、套餐内各菜品价格;在顾客订餐、点餐、加餐等环节,及时提醒顾客理性消费,并在餐后积极提供打包服务;转变承办宴会就餐方式,推行分餐、自主择餐,让每个食客都有吃的自主权,按需按量点餐取食;建立健全厨余垃圾分类收集、投放、运输、处理体系,推动厨余垃圾资源化利用和无害化处理。

倡议提出,餐饮行业经营者要加强公益宣传,以醒目方式设置“光盘行动”“拒绝浪费”等宣传语,提示消费者适量点餐、理性消费;合理设置起送、满减额度,杜绝变相诱导消费者过量点餐;鼓励消费者在外卖订餐时选择“无需餐具”,通过建立环保虚拟账户、授予节约积分、发放优惠券等方式引导消费者购买小份餐品。

倡议提出,餐饮行业经营者要加强自律,执行国家、行业协会、企业制定的反食品浪费标准规范;对从业人员开展教育培训和普法宣传,提升餐饮行业加工等环节中反浪费能力,提高引导消费者避免餐饮浪费的服务水平;餐饮外卖平台要引导商家合理改进配送范围、餐食包装等条件,提升外卖场景餐饮品质和消费者的用餐体验,防范食品浪费。

倡议倡导广大消费者理性消费,文明餐饮,自觉抵制食品浪费行为。在家合理处理食物,合理安排剩饭剩菜,不随意丢弃;在外把“光盘行动”“打包回家”作为一种时尚,增强爱粮节粮意识。对违背法律法规和公序良俗的餐饮浪费行为要积极举报反映,做制止餐饮浪费的“监督者”。(据新华社)

小小蜡烛“点”出12亿元“浪漫产业”

新华社记者 岳文婷

当“祝你生日快乐”的旋律响起,蛋糕上一圈小小蜡烛点燃之时;当劳累一天,在烛光摇曳中,品味远离尘嚣的“烛光晚餐”之时,你可曾知道,这些带给你祝福、温馨和浪漫的小小蜡烛,是产自我国河北省中南部晋县的东汪镇。

东汪镇的蜡烛产业有50多年历史,现在已是我国最大的蜡烛生产基地,一年能生产10多亿支蜡烛和6亿套生日用品,产值达12亿元,占全国市场份额70%,并出口到欧美、日韩等30多个国家和地区。

说起东汪蜡烛,不得不提这个镇的铺头村。上世纪六七十年代,铺头村生活困难,很多村民出去讨饭。村干部听说县城有几家蜡烛厂,就萌生了加工蜡烛的想法,于是东拼西凑借钱买回了蜡烛机。

“机器有了,但没有原料。当时石蜡非常紧缺,村干部就带着我们四处找原料。蜡烛生产出来后,我们又到处兜售,有时一走就是好几百里。”当年的小伙子蒋明义,如今已是77岁的高龄老人。谈起创业时的情景,他仍历历在目。

随着蜡烛生产和销售慢慢走上正轨,铺头村人逐渐过上了好日子,成了周边几十里地里有名的富裕村。几百人的村庄就有十几个“万元户”,大部分人家都添置了摩托车和彩电,村里也早早铺上了水泥路。

改革开放之后,铺头村的蜡烛生产上了“快车道”。从铺头村到东汪镇,涌现出了一批蜡烛企业,蜡烛机也从最初的几台,迅速增加到几百台。蜡烛产量大幅提升,销售网络也开始向全国铺开。

正当东汪镇加足马力,扩大蜡烛生产的时候,一个令他们意想不到的危机出现了:随着“村村通电”,农村人家都用上了电灯泡,蜡烛销量断崖式下跌,东汪镇的蜡烛产业进入冰冷的寒冬。

就在大家一筹莫展之时,东汪镇人发现随着生活水平的提高,过生日的人越来越多,生日蜡烛的需求越来越大。东汪镇人毅然购入生日蜡烛生产线,并拓展出了生日帽等相关配套业务,很快完成了从传统照明蜡烛到生日蜡烛的产业转型。

尝到转型甜头的东汪镇人不停地开拓新的

领域。进入21世纪,他们又开发出了开花式音乐蜡烛,并创立了音乐蜡烛行业标准,将解决照明的单一蜡烛生产,延伸到满足情感需求生日蜡烛和生日用品市场,生产设备也由半自动化,转向全面智能化。

东汪镇的蜡烛产业,如今早已遍及周边县乡。从休憩的黑天鹅、褶皱的气球,到小宝马莉、汪汪队长……在晋县百花烛业有限公司展示厅内,上千种蜡烛造型栩栩如生。这些造型新奇独特、呆萌可爱的蜡烛,因为添加了生态环保配方,具有无黑烟、不流泪、无灰尘、耐燃烧、不变软、不弯曲等特点。

在百花烛业倒模车间,还保留着传统的手工艺制作:熔化石蜡、浇筑蜡水、等待冷凝、剔除多余蜡块……和传统工艺不同的是,工人们会根据不同客户的需求,为每个蜡胚打印、上色“个性化”。据企业负责人介绍,百花烛业现在已有1万余款单品、百余项专利。近年来,来自英国、德国、法国的订单没断过,很多生日蜡烛一上市就被蛋糕店抢购一空。

目前,东汪镇的蜡烛产业直接和间接带动就业人员2万人,覆盖周边12个乡镇。其中,铺头村常住居民有2000人,一半以上从事与蜡烛生产相关的工作,月收入普遍在6000多元,而且顾家、工作两不误。

从照明用品到祝福礼品,从棒状块状到千姿百态,小小蜡烛摇身一变,身价倍增。增的是市场需求的引导力和竞争力,增的是老百姓的钱袋子和好日子。

随着蜡烛产业不断发展和转型升级,当地的蜡烛行业协会也应运而生。蜡烛协会以产业园为中心,转变销售模式,通过建设专业统一的电商平台,帮助当地蜡烛企业拓宽销售渠道。

从传统照明到浪漫生日,从单一蜡烛生产到泛烘焙多元化产业,从传统手工艺到个性化定制……照明和光亮,已不再是蜡烛的主要功能,摇曳的烛光,更是承载祝福、浪漫和温暖的象征。

东汪镇的烛光,摇曳在世界各地的生日宴会上,烛光晚宴中,把祝福和浪漫捎到世界的每个角落。(新华社石家庄12月11日电)

新华社北京12月11日电(记者 熊丰)记者从公安部获悉,今年以来,公安部依托“净网2024”专项行动,聚焦造谣引流、舆情敲诈、刷量控评、有偿删帖等突出违法犯罪活动,部署全国公安机关开展打击整治“网络水军”违法犯罪工作,共侦破案件900余起,抓获嫌疑人5000余人。公安部11日公布多起依法打击“网络水军”违法犯罪典型案例。

山东枣庄公安机关侦破某传媒公司编造谣言引流案。山东枣庄公安机关网安部门查明,某传媒公司为吸粉引流,购买大量已实名认证的自媒体账号,利用人工智能工具编造谣言信息并批量发布,累计发布视频、图文300余万条。山东枣庄公安机关已抓获犯罪嫌疑人87名,查获违法违规账号近10万个。

广东广州公安机关侦破叶某某等人编造谣言引流案。广东广州公安机关网安部门查明,叶某某等人注册自媒体账号,利用人工智能工具撰写热门文章,批量发布虚假信息,累计发布引流图文信息50余万篇。广东广州公安机关已抓获犯罪嫌疑人6名。

「网络水军」违法犯罪典型案例 公安部公布多起打击整治

浙江温州公安机关侦破许某某等人编造谣言引流案。浙江温州公安机关网安部门查明,许某某等人设立公司,招募网络写手组建洗稿团队,利用人工智能工具翻炒旧闻,导致大量不实信息在网上扩散传播,非法获利200余万元。浙江温州公安机关已抓获犯罪嫌疑人17名。

江西抚州公安机关侦破邹某某等人网络敲诈勒索案。江西抚州公安机关网安部门查明,邹某某等人成立网络传媒公司,开设多个自媒体账号,搜集大量企业负面信息,并在多个互联网平台上发布,以此威胁受害企业,索取钱财,累计发布帖文近万篇,敲诈企业100余家,非法获利1000余万元。江西抚州公安机关已抓获犯罪嫌疑人11名。

江苏宿迁公安机关侦破宗某某等人刷量控评案。江苏宿迁公安机关网安部门查明,宗某某等人成立工作室,购买多款“群控”软件和大手手机,非法操控大量网络账号,长期为网络直播行业、“饭圈”群体有偿提供虚假转发、点赞、评论等刷量控评服务,非法获利数千万元。江苏宿迁公安机关已抓获犯罪嫌疑人7名。

国家网信办集中整治网上金融信息乱象

新华社北京12月11日电 记者从国家网信办获悉,今年以来,国家网信办对网上金融信息乱象保持高压严打态势,会同相关部门处置一批在抖音、快手、微博、微信等平台上从事非法荐股、非法金融中介等活动的账号,清理金融领域引流类及诱导性违规信息,加大对无资质从事金融相关业务的网站及账号的处置处罚力度。对从事助贷业务的网站平台,要求其规范营销信息展示和营销功能设置,加强信息风险披露。

网信部门提示,当前非法金融活动呈现形式多样、隐蔽性强的特点,有的打着“拼单团购”“社交电商”“消费返利”“网络兼职”“虚拟养殖”“电子币交易”等旗号开展网络传销活动,有的以“债务重组”“债务优化”为名收取“砍头息”加重债务人负担,有的以“零门槛”“零利息”“到账快”等话术诱导盲目借贷。特别是随着近期资本市场交易活跃度提升,一些账号以“分享炒股技巧”“大佬看盘”“高手指导”为噱头,通过直播、短视频、图文等形式从事非法荐股活动并骗取高额费用,对投资者特别是中小投资者造成财产损失。对此,提醒广大网民树立正确投资理念,增强风险意识,切勿轻信“赚快钱”“一夜暴富”“动手手指就赚钱”“锁定牛股”等渲染高收益、高回报的相关信息,注意辨别验证相关网站平台及账号资质,不参与非法金融活动,谨防个人财产损失。

下一步,国家网信部门将继续加强对网上金融信息乱象的打击整治力度,规范网上金融信息传播秩序,着力维护人民群众财产安全。



12月10日,乘坐京津城际C2002次列车的旅客在天津站等待开车。

当日,京津城际实施新的列车运行图,优化京津两地早晚高峰列车开行方案。本次调整将京津两地停靠京津城际列车数量由6对增加至12对,优化了天津站、天津西站列车开行数量,早晚高峰各安排一对列车同时停靠亦庄站和武清站。据了解,此次京津城际列车运行图的优化实施,将进一步提升京津两地的交通便捷性和运输效率。新华社记者 李然 摄

经营性文化事业单位转制为企业 可享过渡期税收优惠

新华社北京12月11日电 为进一步支持转制文化企业发展,财政部、国家税务总局、中央宣传部11日对外发布公告称,经营性文化事业单位转制为企业,可以享受过渡期税收优惠政策。

公告明确,经营性文化事业单位于2022年12月31日前转制为企业的,自转制注册之日起至2027年12月31日免征企业所得税。由财政部门拨付事业经费的文化单位于2022年12月

31日前转制为企业的,自转制注册之日起至2027年12月31日对其自用房产免征房产税。

根据公告,经营性文化事业单位是指从事新闻出版、广播影视和文化艺术的事业单位。转制包括整体转制和剥离转制。

公告称,对已转制企业按照公告规定应予减免的税款,在公告下发以前已经征收入库的,可抵减以后纳税期应缴税款或办理退库。

五部门发文加强制造业招聘用工保障

新华社北京12月11日电(记者 胡林果 姜琳)人力资源社会保障部等五部门印发的《关于加强人力资源服务助力制造业高质量发展的意见》11日对外公布,提出加强制造业招聘用工保障。

在加强制造业招聘用工保障方面,意见提出,要聚焦制造业招聘用工需求,加快推进专业性行业性人才市场建设,分领域搭建人力资源供需对接平台。聚焦制造业急需紧缺职业(工种),创新推广直播带岗、定向招聘,引导劳动力向紧缺领域集聚。

意见提出,开展制造业人力资源专业培训。支持人力资源服务机构联合大型企业集团、产业链龙头企业等建设跨企业培训中心或组建人才服务集团;聚焦制造业重点区域和特色领域,分类编制人才需求目录,发布人才需求信息;提供形式多样的政策宣讲、

模拟实训、人才测评、职业体验、职业发展规划等职前服务。

意见提出要创新制造业国际化人力资源服务。聚焦制造业领域国际产能合作,以共建“一带一路”国家为重点,开展人力资源领域国际交流合作共享。加快推进国际人才交流市场建设,培育一批具有全球服务能力的人力资源服务机构。发挥中小企业服务机构、企业跨境贸易投资法律综合支撑平台等涉外服务平台作用,为制造业国际产能合作提供人力资源服务。

意见还分别从健全制造领域人力资源服务业协同发展机制、助力先进制造业高端人才引育、强化制造业人力资源管理服务、优化制造业人力资源市场环境等方面提出要求,推动产业升级、就业促进和劳动者全面发展高效协同。